

## Чтобы преобразовать свою землю

Собравшиеся в СтГАУ 5 мая 2014 года за круглым столом, посвященном юбилею ученических производственных бригад Ставрополья, были едины в своем мнении. Движение нужно активнее возрождать, решать мешающие этому проблемы и преумножать его ряды во благо родного края и всей России.

### ПРОБЛЕМЫ ДАВНО НАЗРЕЛИ

Организаторами мероприятия «Ученические производственные бригады на Ставрополье: история и перспективы развития» выступили Совет старейшин при председателе Думы Ставропольского края, министерство образования и молодежной политики СК, министерство сельского хозяйства СК, и Ставропольский ГАУ, лидер российского аграрного образования. В работе круглого стола приняли участие заместители глав администраций Александровского, Благодарненского, Новоалександровского, Изобильненского районов.

Ведущий диалога – председатель Совета старейшин **Алексей ГОНОЧЕНКО** в своем приветственном слове отметил: «Впереди событие, которое заложило основу для развития уникального опыта профессионального образования и трудового воспитания сельской молодежи».

В этом году наш край и Россия отмечают 60-летие со дня создания первой в Ставропольском крае, а впоследствии и по всей стране ученической производственной бригады. Поддержанный во многих регионах григорополисский опыт получил повсеместное распространение. Через ученические бригады прошли десятки тысяч ставропольских школьников, которые получили базовые знания о сельскохозяйственном производстве и очень многие в дальнейшем связали с ним свою жизнь.

«С каким энтузиазмом шли работать в них ребята, как старались организовывать соревнования! – делился своими воспоминаниями Алексей Алексеевич. – Были примеры, когда целые классы шли полным составом работать на молочно-товарную ферму. Многие, получив потом сельскохозяйственную специальность, возвращались в родные колхозы. Молочно-товарные фермы, чабанские, тракторные бригады были укром-

плектованы молодежью от 18 до 25 лет».

Председатель Совета старейшин посетовал на то, что сегодняшние реалии и вызовы времени чрезвычайно осложняют ситуацию с учебно-производственными бригадами. И обратил общую «болеву» точку, с горечью сказав: «Если быть откровенным, то мы дошли до такого состояния, когда слова «доярка», «скотник», «чабан» стали чуть ли не ругательными. Но не говорить об этом нельзя».

### ДЕЙСТВУЯ В ЕДИНОЙ СВЯЗКЕ

«Ученические производственные бригады – одна из визитных карточек Ставрополья, – продолжил разговор председатель Думы Ставропольского края **Юрий БЕЛЫЙ**. – В этих бригадах ковалось главное – уважение к людям труда, уважение к своей Родине. Из них выходили и продолжают выходить настоящие патриоты страны».

Сейчас много спорят (причем, не только на Ставрополье), что у кого-то в селе раньше, чем в 1954 году в станице Григорополисской образовалась и действовала УПБ. Но так уж история распорядилась: именно эту бригаду в 1958 году посетил руководитель страны Н. С. Хрущев и увидел, на каком высоком уровне поставлена там работа.

Конечно, главе краевой Думы и самому было что вспомнить из личного опыта. Ведь в свое время Юрий Васильевич тоже был членом такой бригады: «Вы знаете, как это было ответственно для меня, 10-летнего школьника! Как непросто полоть кукурузу – свои два рядка (при квадратно-гнездовом севе) во время практики. За нами присматривали старшие, чтобы каждое растение было сохранено, техники не хватало. И благодаря труду сельских ребят, в том числе, кукуруза без оршения даже в восточных

районах края давала, на удивление, хороший урожай».

Напомним и другой факт. Будучи первым секретарем Советского райкома комсомола, свою первую правительственную награду – медаль «За трудовую доблесть» – Юрий Белый получил как раз за то, что в районе активно работали ученические звенья на комбайнах во время уборки урожая.

«Позднее мне, уже как председателю колхоза, конечно, много хлопот доставляло уборочное звено, – признался Ю. Белый. – Это ведь дети, и у меня, как старшего наставника, были переживания по этому поводу – чтобы ничего не случилось с ними во время работы. Но ведь и вырастали ребята в настоящих тружеников. Дело, в конечном счете, того стоило!»

Отметив определенные положительные моменты в движении современных УПБ Ставрополья (ежегодное проведение слетов, определенное материальное стимулирование ребят и пр.), Юрий Васильевич подчеркнул: «Правительству и Думе Ставропольского края следует это делать гораздо шире и в больших объемах. Нужно всячески поддерживать стремление школьников работать на родной земле». Он уверен: «При любом политическом строе отношение к труду и к человеку труда, который кормит страну, должно быть неизменно уважительным. Любой строй развалится, если не научить работать молодежь на земле». Особо им была отмечена новация ректора СтГАУ Владимира Трухачева – победители конкурсов ученических производственных бригад обладают преимущественным правом при зачислении в Ставропольский ГАУ на бюджетной основе. «Это тоже стимулирует ребят», – сказал Ю. Белый.

Дума Ставропольского края, приняв в 2013 году закон «Об образовании», предусмотрела законодательную базу относительно учебно-производственных бри-

гад. Она вполне четко прописана, однако многие говорят о ее недостаточном правовом регулировании на практике. «Чтобы поднять деятельность ставропольских УПБ на новый уровень, Министерству образования и молодежной политики Ставропольского края, Минсельхозу СК, правительству края, краевой Думе – всем нам эту работу нужно продолжать. Мы за любые позитивные меры... Давайте договариваться», – выразил свою готовность председатель Думы СК.

Говорилось и о целесообразности принятия закона, который предусматривал бы закрепление за бригадами земли: «У нас почти 700 тыс. га фонд перераспределения, который может и должен быть, в том числе, и в составе УПБ. Я знаю, что тот же Благодарненский район, например, в этом плане идет на шаг впереди других».

Поблагодарив всех присутствующих за поддержку движения УПБ, Юрий Васильевич выразил уверенность, что, действуя в единой связке, можно успешно продолжить это большое и важное дело и вывести его на новый уровень.

### **ЭТО ВАШЕ ВРЕМЯ, РЕБЯТА!**

По мнению ректора Ставропольского государственного аграрного университета **Владимира ТРУХАЧЕВА**, предстоящие юбилейные мероприятия позволят вновь рассказать о деятельности тысяч ребят, которые совместно с преподавателями (и не только общеобразовательных учреждений, но и Аграрного университета), работниками хозяйств прошли школу ученических производственных бригад.

«Можно без преувеличения утверждать: что все добрые дела, которые получались на земле Ставропольской, состоялись во многом благодаря организованному, результативному движению УПБ. И мы рады, что именно на нашей площадке –

в Ставропольском ГАУ пройдет этот юбилей. Он не даст забыть то хорошее, что было и существует на практике». Владимир Иванович отметил, что большинство из тех людей, кто по настоящему заинтересован в развитии движения и готов решать его насущные проблемы, окончили Аграрный университет.

Обращаясь к молодежи, ректор Ставропольского ГАУ сказал: «Это ваше время, ребята! Вы сегодня должны быть передовыми в труде и лучшими в учебе! Трудиться в ученической производственной бригаде нужно с таким же рвением, как это делало и старшее поколение». Говоря о причастности университета к прошлому и настоящему ученических производственных бригад, ректор СтГАУ подчеркнул: «У нас даже академики прошли эту школу: В.А. Мороз, Л.Н. Петрова, В.М. Пенчуков».

Следует отметить, что если первоначально судейская коллегия СтГАУ была сборной, то впоследствии каждый конкурс стал возглавлять профессор, заведующий кафедрой, декан факультета, которые прошли эту школу. Среди ярких примеров – Галина Петровна Полоус. 30 лет в судействе конкурсов юных аграриев, согласитесь, срок немалый. Уже 400 участников движения приглашены вузом для обучения на бюджетной основе, причем с обязательной выплатой стипендии, предоставлением общежития. Таких ребят поступает от 30 до 70 человек в год.

«Нельзя обходить талантливых ребят, – считает профессор Трухачев. – Вот прошла в апреле V Олимпиада ученических производственных бригад. Свыше 500 школьников из 26 районов края приехали к нам вместе с директорами школ, заведующими районо, родителями. И мы наградили тех, кто даже не первых три места занял, а пять. Поскольку очень незначительная разница была между 3-5 местами. И от этого все только выиграли! Поступив в СтГАУ, будущие специалисты имеют большие возможности для совершенствования своих профессиональных навыков – в трех огромных теплицах, на площадках с открытым грунтом, в учебно-

опытном хозяйстве. Но нам ведь важно и другое: чтобы, пройдя становление в ученической производственной бригаде и получив специальность в нашем вузе (по целевой и контрактной системе подготовки), ребята возвращались в хозяйства. И не просто так, а с предоставлением жилья и нормальной заработной платы».

О том, как тесно, рука об руку, вместе с СтГАУ идет образование – в подготовке Олимпиады и слетов ученических производственных бригад края, рассказала **Диана РУДЬЕВА**, заместитель министра образования и молодежной политики Ставропольского края: «Ребята очень ждут этой Олимпиады, будучи уверенными, что они творчески проявят свои знания и их объективно оценят, заметят в Аграрном университете. Мы очень благодарны ректору В.И. Трухачеву за то, что он поддерживает именно сельскую молодежь».

Хотя сегодня разное толкование идет о том, какая бригада УПБ в России стала первой, для нашего края Григорополисская бригада – 110 человек, 22 гектара земли и один трактор – это начало движения УПБ. Ставропольский край по праву занимает лидерские позиции в этом

– только один. **В 2013 году УПБ реализовали продукции на 20 млн руб.**

Диана Магомедовна проинформировала участников дискуссии о моделях УПБ, существующих в крае в настоящее время: *«Первая:* классическая УПБ имеет землю, сельхозтехнику; работает в единстве с мощным хозяйством; рентабельна, сами реализуют продукцию (в Шлаковском, Апанасенковском, Курском районах). *Вторая:* бригада не имеет ни земли, ни техники; входит в состав хозяйства и на договорных началах работает на территории колхоза. *Третья:* УПБ, базовое или фермерское хозяйство совместными усилиями работают и реализовывают продукцию. *Четвертая:* на базе учреждения дополнительного образования несколько школ, имеющих бригады, объединяются с хозяйствами и работают вместе (в Труновском районе)».

Из перечисляемых проблем в отношении УПБ особый акцент был сделан на то, что не все бригады имеют землю, отмечались слабая материально-техническая база и отсутствие в большинстве культстанов. При этом выражалась надежда, что предстоящий слет поможет поднять статус движения, в том числе и на законо-

вопросе. Уже не в первый раз на Ставропольской земле будут проходить мероприятия всероссийского уровня, посвященные движению УПБ. В 1954 году это был Всероссийский слет, в 2005-м – Всероссийская конференция, посвященная трудовому воспитанию школьников.

**В 1980-х годах было 354 бригады.** Сельские школьники гордились, что каждая десятая тонна ставропольского хлеба убиралась юными механизаторами. С изменением законодательства – Бюджетного, Налогового кодекса – возникли многочисленные проблемы с наделением УПБ землей. **К 1996 году в крае удалось сохранить только 49 УПБ.** В 1998 году на уровне правительства СК было принято волевое решение – возродить движение.

**В настоящее время мы имеем 145 УПБ,** которые являются структурными подразделениями общеобразовательных школ. В бригадном движении **задействовано более 37 тыс. сельских школьников** (34 % от общего количества учащихся, обучающихся на селе). **УПБ имеют около 18 тыс. га земли,** в том числе 9,3 га в собственности, остальные – в аренде у территориальных администраций и базовых хозяйств. Надо отметить, что в прошлом году было возрождено 8 лагерей труда и отдыха, в 2012 году

дательном уровне. И это сподвигнет руководителей муниципальных районов больше внимания уделять трудовому воспитанию школьников. «Хочу сказать огромное спасибо нашим ветеранам УПБ, которые отдают свой опыт и все свои силы ребятам, потому что без связи поколений нет будущего. И не может без этих людей осуществляться трудовое воспитание молодежи. Хотя я училась в городской школе, с 5 класса ежегодно вместе с классным руководителем Ириной Яковлевной Рындиной в летний период мы выезжали в села. И так было до 10 класса, все работали в сельском хозяйстве. Я благодарна учителю за то, что она мне лично сумела привить любовь к труду. До сих пор с удовольствием работаю на земле и горжусь тем, что умею это делать», – сказала в заключение Диана Рудьева.

### **ЧТОБЫ ШКОЛЬНИКИ ЗНАЛИ ЦЕНУ ТРУДУ**

Очень эмоциональным было выступление и **Михаила СОЛОВЬЕВА,** выпускника агрономического факультета ССХИ, без малого 30 лет проработавшего главным агрономом СХ племколхоза «Россия» в станице Григорополисская Новоалександровского района. Все аплодировали

ветерану, который своими руками и бескорыстным отношением к молодежи смог помочь устоять бригаде в тот период, когда другие УПБ попросту разваливались. Из 60 лет 55 он был непосредственным участником этого движения.

Михаил Гаврилович очень горд тем, что именно в стенах СтГАУ получил диплом ученого агронома: «Я всегда буду перед моим вузом в долгу. Его окончили мои дети, внуки здесь учатся, правнуки уже готовятся...». И предложил считать день 5 мая 2014 года

новой точкой отсчета движения УПБ: «Когда вся Россия приедет к нам посмотреть, какой же должна быть бригада, школа, хозяйство, люди действительно в этом убедятся. Именно таким должно быть «лицо» агрария, который знает, каков он – запах свежеспаханной земли и спелых колосьев пшеницы!»

По мнению прославленного агронома, ребятам нужно знать, как появляются настоящие трудовые мозоли, потому что растить и убирать хлеб – это великое дело. «Поймите, мы не претендуем на

абсолютное первенство, – говорит Михаил Гаврилович, – но раз так случилось, и в истории России отметили нас, стоит прислушаться к нашему опыту и что-то полезное перенять другим бригадам. Мне уже 80 лет и я думаю о том, что же будет завтра в отношении УПБ? Так вот, это «завтра» я вижу в Аграрном университете! Мне нравится то, что в моей альма-матер преподаватели смотрят на студента не как на сосуд, в который им нужно поместить определенную порцию знаний, а как на факел света и прогресса, который так нужен многострадальной деревне».

Соловьев предложил организовать бригады в восточных районах Ставрополья: «Там проблемы большие, надо общими усилиями подходить к этому вопросу». При этом ветеран вспомнил предложения председателя СХ племколхоза «Россия» Вольдемара Францевича Враны, которые сначала звучали как несбыточные, а потом осуществлялись на практике. «Возможно, это будет звучать авантюристично, но почему бы не объединить многие аграрные специальности, которым обучают в СтГАУ, и «тлеющие» колхозы и не сделать колхоз «Университетский» на востоке края?! На то мы и великая страна, чтобы решать все проблемы сообща, стремясь к лучшему. Движение УПБ Ставрополья тоже должно быть единым», – заключил свою речь Соловьев.

За время существования УПБ СОШ № 11 с. Алексеевское Благодарненского района трудовую закалку прошли 3500 человек. О ее истории и современной деятельности рассказала бригадир **Яна НИКОНОВА**.

«С момента образования УПБ в 1975 году было организовано много звеньев, менялись направления работы. Ребята звена «Овощевод» выращивали томаты,

огурцы, зелень, лук для питания в школьной столовой. В хлебобурочном звене мальчики во главе с наставником Иваном Ульяновичем Щегленко работали на комбайнах во время уборки урожая пшеницы, ячменя. О нашей ученической бригаде даже фильм сняли «Школьникам о хлебе», – не без гордости говорит бригадир.

Действительно, звено «Доярочка» (руководитель Татьяна Коломысова) прославилось тогда высокими показателями удоя. Звено «Животновод», занимающееся выращиванием овец, – хорошими показателями настрига шерсти (5,4 кг с головы). Мясо высшей упитанности сдавали на Буденновский мясокомбинат. Рентабельность животноводческого звена составляла 80 %. Немалую роль в профессиональной ориентации учащихся на сельскохозяйственные профессии сыграли и факультативные занятия по экономике, животноводству, растениеводству. Выпускники тех лет преимущественно оставались в селе, работая в колхозе. У бригады был и собственный культстан, и большая столовая. Рядом огромный фруктовый сад, за которым ухаживало звено «Садовод», фруктовый урожай шел на компоты и варенье. Ребята занимались опытнической работой на томатах и озимой пшенице, а с 1996 года стали заниматься выращиванием бахчевых культур.

В бригаде сегодняшнего дня 110 человек. За ней закреплен 201 га земли. «Мы, конечно, не можем такую площадь обрабатывать самостоятельно, – делится Яна, – считаем наиболее экономически выгодным заключение договора об аренде с колхозом. Согласно ему получаем пять ставок земельного налога (24 %)».

**Продолжение на стр. 12**

### Продолжение. Начало на стр. 11.

Девушка приводит плюсы и минусы: «Несмотря на любые погодные условия, которые могут сказаться на урожае, имеем прибыль от субаренды. Но наши ребята не могут участвовать во всех работах (только в пахоте, бороновании, культивации и жатве). Отсутствует культстан, сельскохозяйственная техника, транспорт, нет базового хозяйства».

Радуют такие факты: уже несколько лет в бригаде существует ремонтно-строительное звено, состоящее из учащихся 5–7 классов. Оно помогает решать проблему ежегодного косметического ремонта школы. Ребята участвуют в сборе лекарственных растений, в прошлом году собрали 10 кг и передали в медпункт. Но основной деятельностью бригады является растениеводство, выращивание бахчевых. На это отведен 1 га земли, урожайность в 2013 году составила 0,8 т/га. Прибыль от реализации 19 тыс. руб. потратили на поездки на районные соревнования, премии бригадным активистам. Прибыль от субаренды пошла на межевание земельного участка, регистрацию договора в Регистрационной палате, механизированные работы, покупку семян. Рентабельность производства составила 62 %, себестоимость 1 га – 16 руб.

Делясь планами бригады на ближайшее будущее, Я. Никонова сказала: «Мы планируем продолжить выращивание бахчевых культур, ребятам предстоит принять участие в механизированных работах во время уборки урожая, строительному звену – в косметическом ремонте школьных кабинетов и пр.

почка «сельская семья – крепкий колхоз – и орденоносная школа № 2. Так вот, если эту цепочку разрушить, ничего не будет». «Давайте покажем всей стране, как могут работать учебно-производственные бригады Ставрополья! Не для того, чтобы нас похвалили, а для того, чтобы все знали, как мы любим родную землю, за которую наши солдаты кровь проливали», – призвал ветеран труда.

**Ирина АПОЛОХОВА**, учитель физики МОУ СОШ № 1 с. Александровское Александровского района, в прошлом бригадир УПБ, подчеркнула, что раньше в бригадах можно было воспитывать устойчивые трудовые навыки у детей. Она выразила сожаление о том, теперь бригады не на таком уровне, на котором их хотелось бы видеть. И дело не только в культстанах, где можно было с ребятами находиться длительное время, нужна основательная законодательная база – нормативно-правовые документы, должное финансирование для работы и отдыха. «Тогда легко можно и с родителями найти общий язык, – говорит Ирина Васильевна. – Они не будут против приобщения детей к труду, это позволяют документы, регламентирующие деятельность УПБ, и условия работы».

В разговоре за круглым столом принимали участие руководители образовательных организаций и сельскохозяйственных предприятий, а также бывшие члены УПБ. Это те, кто активно трудился в бригадах, а сейчас работает в хозяйствах, в том числе и возглавляет их, и те, кто впоследствии стал студентом Аграрного университета и успешно учится в нем.

«Приятно окунуться в те далекие воспоминания, – говорила **Татьяна НЕКРАСОВА**. – Наша ученическая производственная бригада школы № 2 с. Бешпагир Грачевского района родилась в 1955 году. В первой бригаде было 70 человек. Именно по инициативе бригады посажен тот сосновый бор, который до сих пор является гордостью села и известен во всем крае».

В истории этой бригады, как и многих других, есть и подъемы, и трудные времена. В конце 1980-х на базе Бешпагирской средней школы проходил эксперимент – появились профклассы. В них стали готовить трактористов-машинистов, водителей, швей. Велась теоретическая подготовка, хотя уроки технологии преподавали уже с 1 класса. Являясь структурным подразделением школы, УПБ работала по круглогодичному циклу.

Ребята трудились под руководством Академии педагогических наук, при поддержке СКИПРО, Министерства образования СК и руководителя района, в том числе и В.И. Трухачева. Для закрепления практических навыков нужна была материальная база, помог в этом председатель колхоза Василий Андреевич Рындин. Занимались в основном растениеводством. Дети в профклассах самостоятельно выполняли весь цикл работ.

«Пусть эти рядки, которые они высевали, пропашные, были не совсем ровные. Не это главное, – считает Татьяна Ивановна, – у ребят была гордость за результаты собственного труда! Или когда, например, юноша садился за штурвал комбайна».

Бригадное звено девушек занималось швейным делом, вы-

Опытническое звено поставит опыты предпосевной обработки семян бахчевых культур. На пришкольном участке вырастим зеленый лук, кабачки, огурцы, томаты для питания в школьной столовой. Хотим собрать 15 кг лекарственных растений, 200 кг макулатуры. Собираемся продолжить заниматься выращиванием овец и кроликов».

В порядке дискуссии юному бригадире задал вопросы **Юрий БЕЛЫЙ**: «В Алексеевке ведь нет крепкого сельхозпредприятия, земли арендуют в бывшем колхозе. Это глубинка на границе с Туркменским и Арзгирским районами. Там нет орошения, проблемы с водой. С удовольствием работают ребята в бригаде? С желанием идут туда или нет? Нет ли принуждения под воздействием взрослых? Ведь мы дожились до того, что попросить вытереть доску от мела после урока стало нарушением прав ребенка». «Мы никого не принуждаем, – отвечает Яна Никонова. – В начале лета проходят работы по благоустройству школы, а потом мы приглашаем желающих поработать на бахче. Ребята идут с желанием!»

В разговор вступил и **Михаил СОЛОВЬЕВ**, выразив общее мнение о том, как многое зависит от единой цепочки «семья–колхоз–школа». Наставник молодежи был обеспокоен современными подходами к трудовому воспитанию: «Ведь бывает даже прокурор вмешивается, если школьника попросили подмести школьный двор. Кого же мы вырастим в дальнейшем? Потребителя? В Григорополисской много лет существует це-

Студентка 1 курса агрономического факультета СтГАУ (направление «Землеустройство и кадастр») **Ангелина АНИСИМОВА** с 2010 года участвовала в слетах УПБ, где представляла школу № 11 с. Константиновское Петровского района.

«Победила я не сразу, а только в 2013 году в конкурсе «Юный бригадир», – говорит Ангелина. – Но это позволило мне, благодаря ректору СтГАУ В. И. Трухачеву, поступить в Аграрный университет по целевой контрактной подготовке».

Примером для девушки стала ее старшая сестра Олеся. В 2006 году она победила на слете УПБ, а затем поступила в СтГАУ по направлению «Агрономия». Сама Ангелина считает, что участие в конкурсах позволило ей развить лидерские качества: «Сейчас я староста курса, активно участвую в общественной жизни нашего факультета и университета. Вхожу в состав студенческого отряда «Забота», который курирует четыре детских дома, один из них находится в моем родном селе». А еще студентка не расстаётся с мыслью о том, чтобы по окончании университета, будучи уже высококвалифицированным специалистом, вернуться в Константиновское и применить на практике знания, полученные в вузе и хозяйстве ООО «Хлебороб» Петровского района.

## **БЕЗ СЕЛА НЕ БУДЕТ РОССИИ**

Среди присутствующих было немало представителей династий участников ученических производственных бригад – семьи Бедненко, Некрасовых и др.

полняя заказы для школы и населения. На последнем звонке по традиции они демонстрировали свои модели, сами шили школьную форму. Звено овощеводов – младших школьников, снабжало своей продукцией пришкольный летний лагерь и школьную столовую. Звено цветоводов способствовало тому, что все классы, рекреации, пришкольная территория были в цветах. В конкурсе на лучший школьный двор, на слетах бригада становилась победителем, неоднократно занимала призовые места.

Ребята очень бережно относились к тому, что было приобретено на их заработанные деньги – начиная от формы для «Зарницы», слетов, агитбригад и заканчивая линолеумом для школы. Они становились самостоятельными, уверенными в себе. Их готовили уже как будущих земледельцев, будущих владельцев личных подсобных хозяйств. Школьные предметы преподавались интегрированно: математика с элементами экономики, биология и химия с агрономией.

«В моей семье все прошли школу ученических производственных бригад, – рассказывает Татьяна Ивановна. – Муж работал на комбайне во время уборки урожая. Я занималась прополкой. Дети работали в УПБ уже в 1990-е гг., будучи выпускниками профклассов, которые были на базе школы. А внучка, ученица 11 класса, в 2013 году стала победителем конкурса полеводов».

Главный смысл создания и работы УПБ Т. Некрасова считает в том, что в них создаются благоприятные условия для непрерывного воспитательного про-

цесса. Это отчасти, по ее мнению, и решение проблемы кадров: «Те, кто работал раньше в бригадах, оставались в родном селе. И тогда село развивалось и процветало. Сейчас большинство уезжают из родных мест, лишь некоторые остаются и становятся успешными фермерами, частными предпринимателями. А ведь без села не будет нашей России...».

С призывом к юношам и девушкам активно изучать новые технологии сельскохозяйственных культур, заботливо относиться к родной земле, чтобы быть достойными преемниками эстафеты поколений обратился бригадир УПБ «Юность» станции Григорополисской Новоалександровского района **Алексей ПОДСТАВКИН**.

По его мнению, это единственная форма коллективной работы учащихся, где учебный процесс в школе успешно сочетается с теоретическими знаниями учеников, полученными в сфере агропромышленного производства. Именно это и доказали ребята в 2013 году, когда на выставке «Золотая осень» в Москве представляли модель своей бригады как одной из форм молодежного агробизнеса. За что были удостоены золотой медали. От лица членов своей бригады Алексей поблагодарил всех наставников за взаимопонимание и саму возможность работать рядом с ними и заверил их в том, что традиции УПБ молодежь будет продолжать.

И в конце концов, вместо 16 тыс. руб. имеет на руки только две тысячи. А ведь он старался изо всех сил. И что вообще такое УПБ? Колхоз? Фермерское хозяйство? Какие законы регламентируют их деятельность? А их, по большому-то счету, просто нет! А раз нет, приходится лавировать, выкручиваться директору школы».

Далее последовал пример: «В Галюгаевке напала зараза на посев овса. Агрохимлаборатории в районе нет, что делать директор не знает. Хорошо, что подсказали, чем нужно обработать. Но чем платить сельхозавиации? Где достать химикаты? Достала директор своих 200 тысяч, учителя сбросились, купили химикаты. Обработали поля, спасли школьный урожай. Потом прокурор: «А кто тебе позволил эти деньги вкладывать?»

«Вот так на корню можно загубить все доброе, вечное, которое мы хотим с вами сохранить», – считает Михаил Александрович. Он выразил свое согласие с позицией Юрия Белого: «УПБ держались на председателе колхоза, на директоре школы, бригадире, то есть на инициаторах». И акцентировал внимание на человеке, который немало сделал для возрождения движения: «Именно с подачи В. И. Трухачева губернатор принял это решение».

«Перелопачивая газеты при подготовке будущей книги, – продолжил Михаил Колбасов, – удивляешься тому, какая воля



### **КАК НЕ ЗАГУБИТЬ ТО, ЧТО ДОЛЖНО БЫТЬ ДОБРЫМ И ВЕЧНЫМ...**

Но не только о хорошем и торжественном шла за этим круглым столом речь. О проблемах, которые выхолощивают уважительное отношение у самих ребят к сельскому труженику, взволнованно говорил генеральный директор ООО «Региональный аграрный технологический парк «Южная провинция».

Автор летописи ученических производственных бригад «Дорогу осилит идущий» **Михаил КОЛБАСОВ** поделился с присутствовавшими идеей: «Хотелось сделать карту на развороте будущей юбилейной книги, отметив яркими звездочками успешные бригады Ставрополя, слабенькими – которые были, а теперь перебиваются, что называется, «с хлеба на квас», и темными окантовками – исчезнувшие». Он высказал предложение показать представителям Министерства образования и науки РФ, каким было Ставрополье тогда и что сейчас осталось, чтобы добиться понимания в этом вопросе. Работая в архивах с газетами, начиная с выпуска 1954 года и по наше время, Колбасов многое видел воочию. 42 года своей жизни он посвятил ставропольской прессе, в том числе и сельскохозяйственной тематике. Михаил Александрович изучил и видел сам, как развивались и как «умирали» УПБ на их родине – Ставрополье. Прозвучавшее далее было набатом: «Почему, например, сейчас пучок петрушки, выращенный на пришкольном участке, не может беспрепятственно идти в школьную столовую? Почему пацан, который получает две тыс. руб. и должен еще две тонны зерна получить (это 14 тыс. руб.), не имеет никакой возможности заработан-

была у партийных органов, советской власти! Все навалились и создали УПБ в той же Григорополисской. Здесь безукоризненно выписанные, просто академические отношения между колхозом и УПБ. Их можно, действительно, как эталон показывать всем».

Но есть и другие бригады, чей пример, также поражает.

УПБ имени Ф. Я. Гаркуши (директор Галина Николаевна Мамцева). В МКОУ СОШ № 15 с. Казинка в с первого дня своего образования бригада пошла в «автономное плавание». У них нет колхоза. А в уже упомянутой Галюгаевке бригада в свое время взвалила на себя то, что не по плечу даже многим представителям власти: миграционные процессы, граница... Это восток края, когда над полями гудят боевые вертолеты и бомбят через Терек. С карабинами приходилось порой охранять посевы свеклы...

*Когда знакомишься с историей УПБ Ставрополя, видишь ветеранов, представителей трудовых династий, понимаешь, почему многие участники движения даже спустя годы не без гордости называют его великим делом. Молодые с любовью преображают свою землю. Что может быть ценнее?*

*Откровенно радуется, что историю эту помнят и чтят. Только вот перспективы движения в реалиях сегодняшнего дня пока явно туманны, хотя многие участники круглого стола, в том числе ведущий аграрный вуз страны, готовы и решать проблемы сообща, и внести свою лепту. Тем не менее, самые большие надежды возлагаются на Всероссийский слет и конференцию, которые впереди. Что удастся решить на них, очень скоро покажет время.*

**Ирина ПОГОРЕЛОВА**